

求子者、代孕机构、代孕妈妈、 医疗机构组成产业链 黑色违法的“生命买卖”

“包成功、包男孩……”“不成功肯定退款，我们一年做七八十例。”电话那头，代孕机构工作人员卖力宣传着……

虽然代孕在国内已被明令禁止，但记者调查发现，当前代孕市场“套餐”服务多样，价格动辄数十万元，且能提前鉴定性别，更有甚者承诺不成功就退款。求子者、代孕机构、代孕妈妈、医疗机构共同组成了这条代孕黑色产业链。



代孕

中介忽悠“说到我心里”

不生，不甘心就此终老；生，既触犯法律也违背伦理。艾莉形容自己的脑海里，仿佛有两个“小人儿”在作战。

产生找人代孕的想法，大概已有两年的时间。艾莉坦言，起初是身边的朋友去国外做了代孕，如今“看得我心痒痒。”

早在几年前，艾莉曾想过自己怀孕生产，但忙于工作的她，最终放弃了这个念头。今年就要过40岁生日，虽然没有什么基础病，但总怕怀孕出现什么问题，外加工作压力大，于是她想到了“代孕”。

艾莉并不避讳，这与她家庭经济收入较高有关——动辄几十万的代孕费用，对她来说压力不大。反倒是代孕的“益处”很多，不用担心高龄怀孕过程中的风险，还可以躲过怀孕10月的艰辛：“我父母不支持我这个想法，但我还是有些动心。”

吸引她的另一个关键要素，是朋友给艾莉介绍的代孕中介机构，其宣传可谓尽心尽力，每一条承诺，都“说到我心里去了”。

例如代孕地，就能有多个选择——远的如美国，近些则有东南亚国家可选——无非是花多少钱而已，代孕地的选择不同，还能让孩子拥有相应国家的国籍，可谓“一箭双雕”。

除此之外，代孕过程中还能“选双胞胎”“挑男女”，艾莉想要一对龙凤胎，代孕机构也是一口答应。“给我的感觉就是，只要你出得起钱，什么条件都能满足。”

事实上，与艾莉有类似想法的人并不少。在知乎论坛上，有网友分享自己的代孕经历，虽然语焉不详，还是引来了不少网友咨询“经验”，甚至是打探代孕渠道。而这其中，有许多人明知代孕并不符合国家的法律法规。

“代孕的人，基本都得有个朋友‘领进门’，毕竟是件大事，不敢只网上搜。”艾莉解释，想要代孕的人往往有自己的圈子，这其中或是有过代孕经历的朋友，或是需求类似的夫妻。日常交流中，大家多有默契，对于代孕的争议闭口不谈，反而是互相鼓励，一定意义上，这也减轻了自己的道德负罪感。

2020年初疫情的发生，让艾莉暂时断了出国代孕的想法，而近期发生的一系列事件，也让她有了新的想法，“道理我都懂，所以谁说都没有用，我得自己思考”。艾莉坦言，自己还没有最终的决定，但已经有了改变，“最近我最常想的是，如果有了孩子，我该怎么解释这一切？”

市场

代孕买卖全是地下交易

早在2015年4月，原国家卫生计生委就印发《开展打击代孕专项行动工作方案》，从2015年4月起至12月底，在全国范围内开展打击代孕专项行动。自始至终，代孕就是一桩违法的买卖。

只不过，由于市场需求巨大，无论是国内代孕还是国外代孕，代孕机构的“买卖”从来都没有禁绝过。

“我们是在重庆跟武汉的，专做国内，可以添加微信详细了解。”在天涯论坛一篇题为《我的个人人格鲁吉亚代孕之旅》的帖子下，有网友如此留言。而点击该网友的资料可以发现，其在多个带“代孕”“孕妈”字眼的帖子下，都有留言评论。

更多的代孕广告隐藏在搜索引擎中。只要在搜索引擎输入“海外生子”“代孕”“助孕”等字眼，立即能够弹出多个代孕公司和机构的网站或页面。这些公司和机构往往宣传“包成功”“包健康”“不成功退款”等。

在一家代孕网站首页，大摇大摆介绍着所谓的“中国代孕之父”吕进峰。不仅如此，该网站还宣称“2004年开创中国代孕行业，17年诚信历史，1万多成功范例，30多次媒体专访”。

该网站客服表示，目前仍可以提供代孕服务，并简要介绍了代孕流程。当记者询问代孕妈妈的年龄和学历条件时，客服回答说“孕妈妈都是35岁以下，有过一胎生育史。”为了打消疑虑，客服还表示，代孕妈妈跟小孩子没有任何基因遗传方面的关系，“最重要的是身体要健康，心理素质要好，子宫环境要好，学历和身高外貌与代孕并不相关。”

另一家广州的代孕网站，则宣称“采用最新大数据技术”，已圆满完成10020对客户家庭愿望。并承诺，所有服务不成功全额退款。“现在风声这么紧，肯定抓得严，你们还敢做吗？”电话那头，该代孕机构的工作人员反问道。具体到代孕价格，工作人员介绍说，如果是包成功、包男孩、包健康出生的“大包”，价格为90万元，不成功全额退款。

此前曾有媒体报道，据不完全统计，截至目前我国代孕中介已达400多家，但都是“地下交易”。这些代孕中介往往使用新的媒体营销方式，虽然能从微博等社交媒体查找到，但是这些中介一旦发现危险，便会弃号再注册。

机构

承诺“是男孩才留下来”

代孕究竟是怎么一回事，代孕中介机构又是怎样运作的呢？

目前市场上流行的代孕，多是用辅助生殖技术，将胚胎移植至代孕妈妈的子宫中孕育，也就是“借腹生子”。

记者通过网络找到一家在河南郑州的代孕机构，其自称是国内正规助孕机构，已有10年代孕助孕经验。

“我们每年会成功做七八十例吧。包找人（代孕妈妈）、包性别、包健康出生的‘大包’，全部下来90万元。”一名工作人员介绍说，只要在该机构做“大包”代孕，“所有风险我们承担，不成功全额退款。”

至于该机构的服务项目，工作人员介绍主要有几种。一种是普通型，风险由个人承担，价格47万元，包出生证。还有可以筛选性别、筛

查遗传疾病的“全包”业务，价格为90万元。

如何保证代孕妈妈的质量和孩子的性别呢？对此，工作人员“自信满满”。他表示，孕妈可以由客户自己选择，“年纪20岁到33岁，正常情况25岁到28岁之间”；至于孩子的性别，以想要生男孩为例，“我们刚开始就要筛选性别。怀孕一两个月后，会做性别鉴定，怀孕五六个月时，还要做一次性别鉴定，确定是男孩才会留下来……”

“以前是孕妈多客户少，现在是客户多孕妈少。签合同，按照你的需求办。包你一个健康的男孩，不是的话重新给你做。”该工作人员表示。此外他还透露，孩子是在公立医院出生，可以办出生证明，全国联网真实有效。

说法

代孕相关立法应更精细规范

近日，对于“代孕弃子”等引发的争议，舆论各方纷纷发声批驳。

“代孕从法律上、伦理上来说，是应该坚决禁止的。”北京护宪律师事务所主任卫爱民说，由于代孕会产生一系列的伦理问题、道德问题、法律问题，因此我国法律对此是禁止的。

卫爱民说，任何个人需求和愿望的满足，必须以遵守社会的伦理道德为前提，不能任意扩张。对于少数人的确没有生育功能的情况，可以通过试管婴儿等合法的生育

技术来满足，“生育的事是不能建立在金钱之上的。”

“对于代孕问题，世界各国的立法各有不同，即使在允许代孕的国家，其开放程度也有不同。”京衡律师上海事务所高级合伙人余超认为，法律可以对违法代孕行为进行制裁，但出生的孩子并不会因制裁而消失，孩子的法律地位认定，代孕子女的监护、抚养、财产继承等一系列问题需要解决。因此，对于与代孕相关的种种行为，应当进行更为精细的立法规范。（北晚）